

钢琴曲《红灯记》的产生及音乐处理

【摘要】《红灯记》是我国历史上第一部跟钢琴一起合作的京剧，并且取得了非常大的成功，这使我国当时处于淘汰边缘的钢琴获得新生，从而为钢琴在我国的发展奠定了良好的基础。本文就以钢琴伴唱《红灯记》为例，来详细说明当时的发展状况以及它所达到的艺术高度。

【关键词】钢琴伴唱 《红灯记》 前奏 过门 钢琴织体

钢琴伴唱的《红灯记》首次出现于上世纪的六十年代，由于其音乐形式被归为室内音乐的领域，引起了很大一部分人的关注。它的产生拯救了那时在中国处于被排斥状况的钢琴音乐艺术，并且其将京剧的配乐与钢琴大胆地结合在一起，是一次非常有新意的尝试，但是一直到目前为止，还未有人对其音乐和历史进行深刻全面的分析，本文就此大胆地进行了一次探究。

钢琴伴唱《红灯记》的简述

在“文革”期间，殷承宗受到“样板戏”演员的影响，决定为钢琴“平反”，用实际行动告诉人们钢琴是可以在中国得到广泛应用的。在“文革”开始的第二年，殷承宗和他的同事们穿着绿军装，在天安门广场一连四天都用钢琴进行演奏，演奏的内容主要是毛泽东语录和当时人们非常熟悉的歌曲。在演奏过程中有一位路人想要听京剧，但是他们却对京剧不是非常精通，他们只是凭借着乐团里有过一次《沙家浜》的演唱经历。就是凭借着这一点记忆，他们当天夜里顾不上休息就将剧中沙奶奶斥敌的那一段写出来，最终的反应特别强烈。

殷承宗通过这次事件，对钢琴的发展有了更深的认识，经过苦思冥想，他终于决定将《红灯记》用钢琴伴唱。他第二天就去了中国京剧院找到创作《红灯记》的其中一位创作者——刘吉典拜师，而刘吉典又把孙玄龄介绍给他认识，从此以后，他终于开始了自己的学京戏生涯。在这段期间他把毛泽东的《咏梅》谱上了京剧唱腔，而且还请刘长瑜演唱了《红灯记》，经过多次的合练之后，已经达到了令殷承宗非常满意的程度。后来在第二年的国庆节当天，殷承宗和刘长瑜进行了钢琴伴唱《红灯记》、《咏梅》的表演，并且取得了非常大的成功，得到党中央的一致好评。从此以后，殷承宗就算从真正意义上开始了自己的钢琴创作生涯。

殷承宗认真分析了李铁梅、李玉和、李奶奶这三个的唱腔，最终得出李铁梅的戏是非常简单的，而后面两个人的唱腔必须经过大量的学习才能写出来，于是他每天都去京剧院观看《红灯记》，并且认真研究、琢磨这三个人的唱腔以及台词，并详细记录下来。第二年他将自己写好的曲子经过认真的演练后，录下音来提交上去。

在 1968 年 6 月的最后一天，在殷承宗还沉浸在深深的睡眠的时候，有人来告知他说有中央领导要见他。在与中央领导谈话的过程中，党中央非常满意他的这部作品，并且还告诉他继续努力，决定在建党四十七周年上让他将这部作品当着全国人民的面演奏出来。在“文革”第三年的 7 月 1 号，殷承宗终于用钢琴伴唱了他创作的《红灯记》，作为中国共产党成立四十七周年纪念晚会的一个节目。以毛主席为首的各级中央领导人都出席了此次活动，并且给予了非常高的评价。

增减前奏和过门

殷承宗主要是用“清唱”的方式来演唱钢琴伴唱的《红灯记》，为了能够在最大程度上将钢琴的魅力展现出来，他们并没

宋小朱

有对开始演唱前进行相应的铺垫，只是在原始《红灯记》前奏的基础上进行了一些适当的调整。比如殷承宗在《做人要做这样的人》这首曲中所改变的，就是把它不长的前奏稍微进行了一些改动，这样调整的目的就是为了让铁梅深思的气氛更加得浓厚，让观众能明白唱段的起因。钢琴伴唱谱的前奏就加入了“说红灯音乐”末尾的十小节，以四小节结尾。

比如，在李玉和演唱的《雄心壮志冲云天》，就是他将要赴刑场就义前的唱段，针对此选段的钢琴前奏，在钢琴伴唱谱上将前面的部分和中间作了一些变化，在前面一开始的部分，在原有的旋律的基础上将节奏放宽，为了衬托当时悲壮的气氛，在低八度的部分增加了四小节较为沉重的旋律，又将后来的前奏的中间部分作了一些细微的删减，从而能够在最大程度上表现出李玉和舍身取义的精神。

铁梅有时候也会根据实际演出的需求，在演唱过程中适当地删减一些前奏，比如在他演唱《做人要做这样的人》的过程中，在进行到第三十四和三十九节的间奏时，比原剧的剧谱增加了一个小节。虽然只是一个节，但却将铁梅的思想情感的转化完全地表现了出来，通过轻微地调整节奏，引起了伴唱的轻重律动变化，完美地呈现了铁梅由深思到激昂的内心活动的变化。

很多演唱家都会根据演唱的实际情况适当地作一些增减前奏，这样做的目的就是为了演出效果达到最佳状态。比如，李玉和在某次演出时，就为了达到最佳效果，对《浑身是胆雄纠纠》进行了适当的增减处理，原本只有两个小节的前奏被增加到了八个小节，主要是用来渲染当时李玉和宁死不屈的斗争意识和明知自己凶多吉少而与亲人依依不舍告别的情感状态。在结尾处的伴奏则删去了三十小节，这样果断的处理方式将唱段衬托得十分简洁爽快。

多声配置和钢琴织体的运用

纵观我国几千来的音乐表演方式，我们可以看出，我国京剧主要是以“三大件”来进行相应的伴奏。钢琴伴奏有自己独特的特点，因此，为了配合钢琴多声的特点，伴奏的思维也要有所转变。由原来的单声转换成多声的思维，这样就可以充分利用钢琴的演奏方式，以钢琴独特的形式演奏出来。

钢琴伴唱《红灯记》有着自己独特的特点，这些特点就是以主调和声的形式将多声配置完美地表现出来，然后摒弃传统的《红灯记》以“三大件”伴奏的方式来进行演唱。在钢琴的左手织体部分，需要有较大的发挥来呈现唱腔和板式的情感和内心活动，将多种难度较高的钢琴演奏技巧融入进去，从而能够在最大程度上使现场的氛围达到高潮，这将会非常有利于将作品中的主人公的心理活动表现出来。比如，李玉和的唱段就会充分利用这些技巧，来把表演的剧中人物形象展现出来，常常得到观众们的一致好评。再加上唱腔的钢琴左手织体，更加重了人物的性格

(下转 23 页)

基础上,再结合当时的具体环境,将两者结合起来,借景抒情,自由地发挥。

“钟”、“琴”、“琵琶”和“鼓”是《古乐》里面主要的四首曲子,它们的共同特征是具有鲜明的强弱对比。《古乐》里面的这四首曲子无论是在一起以套曲形式演奏,还是每一个单独进行演奏都是可以的,并且每一首曲子都有自己独特的风格,同时还将我国乐器所表达的神韵形象地展现出来。首先我们先分析《钟》这首曲子(如图3)。从图谱中我们可以看出,该曲子的特征就是在弹奏过程中充分利用泛音技术,从而能够弹奏出跟钟非常相似的声音,这种声音就像用东西击打乐体发出的预置音一样,从而能够形成非常强烈的音色色彩对比。



图3 乐谱

其次,我们再分析《琴》这首曲子,在这首曲子中运用了很多弹奏古琴的技术,比如,打、按音。而且在钢琴上的表现主要是通过拨奏、滑音和弹奏这三种技术来实现的,从整体上来看,该首曲子的音色显得非常轻,而且它的情绪也是非常平和的。

然后,我们分析《琵琶》这首曲子,该曲子充分利用了刮奏和重复音极大的渐强技巧,所以在演奏过程中,葛甘孺要求演奏者

(上接 21 页)

渲染和内心的思想情绪,大多采用的是柱式和弦的音型或者是节律分明的音程(见下图谱例 A)。



谱例 A

其钢琴伴唱的和声风格很大程度上受到了 19 世纪晚期俄罗斯民族乐派和欧洲末期浪漫派的影响,特别是在运用钢琴织体的方面,很显然有拉赫玛尼诺夫的影子,其表现风格主要强调了织体丰满和和声浓郁的特点。下面我们就将《c 小调第二钢琴协奏曲》(谱例 C)、《雄心壮志冲云天》(谱例 B)和《浑身是胆雄纠纠》这三首作品的开头进行对比,最终我们发现其实这三首曲子虽然风格不同,但是还是有很多相似的地方。



谱例 B



谱例 C

从整体上看,钢琴伴唱《红灯记》有时候为了能够跟当时的

在拨片时运用吉他来把刮奏技术演奏出来,演奏出来的曲子显得更加戏剧化。

最后,我们再分析《鼓》这首曲子,该曲子运用了很多演奏技术,从而使该曲子在演奏过程中显得气势非常庞大,具有很强的节奏感,并且还会使声音在强弱对比方面更加明显。所运用的演奏技术主要包括以下几个:一是,在弹奏重复音时,通过轮指来进行,从而将击鼓的声音非常形象地模仿出来;二是,在演奏琴弦声时它的渐强拍打是非常大的;三是,把低音区和高音区的预置音声音形成非常鲜明的对比等等技术。

结语

葛甘孺改变了传统的音乐学习理念,改变了传统上单纯用“延伸技术”演奏的方式,他选择将一枚螺丝钉放在钢琴的适当位置上,然后在演奏时选择用手来拨琴弦,从而在充分利用西方先进音乐技术的基础上,将我国音乐的韵味完美地展现出来,从而对我国音乐事业的发展起到了非常重要的推动作用。

参考文献:

- [1] 王菲.浅论现代钢琴演奏法的形成和训练[J].黄河之声,2014(2).
- [2] 杨岚.试析钢琴演奏中的情感表达[J].音乐时空,2014(6).
- [3] 邓元新.寓情于琴——论钢琴教学中的情感培养[J].戏剧之家,2014(3).

作者单位:长安大学 陕西西安

演出配合好,需要在其结构上作些适当的删减,然而在钢琴织体和多声配置这两方面的应用上必须谨慎选择,这主要是因为以下两个方面的原因:一是,就目前的艺术形式来说,钢琴只是扮演着“伴唱”的角色;二是,殷承宗在本质上是一名钢琴演奏家,对作曲并不是非常精通。

结语

钢琴伴唱的《红灯记》具有非常高的参考价值,这主要表现在以下两个方面:一是,站在音乐艺术价值的角度来看,钢琴伴唱的《红灯记》是我国音乐史上首次将京剧和钢琴进行了“联姻”,虽然在以后的艺术实践已经表明,这种演唱手段未免有点幼稚,但是毕竟在当时是取得了非常大的进步;二是,我国钢琴在“文革”开始阶段已经面临着“灭绝”的局面,正是由于殷承宗将《红灯记》用钢琴来伴唱,才使得我国钢琴摆脱了这种局面,从而得到了大多数人们的认可,并为后来钢琴在我国的发展奠定了良好的基础。

参考文献:

- [1] 张威.试论几首钢琴改编曲中的戏剧性因素——以《皮黄》、《钢琴伴唱红灯记》为例[J].青春岁月,2013(19).
- [2] 郭晨曦.论钢琴伴唱《红灯记》的民族化(上)[J].乐府新声,2013(1).
- [3] 郭晨曦.论钢琴伴唱《红灯记》的民族化(下)[J].乐府新声,2013(2).
- [4] 罗颖.殷承宗:《红灯记》让钢琴重生[J].北方音乐,2007(1).
- [5] 王寅.京剧元素在中国钢琴作品中的应用——钢琴伴唱《红灯记》之探究[J].内蒙古师范大学:音乐与舞蹈学(音乐学),2013.

作者单位:西安音乐学院 陕西西安